

# 乡村振兴战略与农村高质量发展

李伟丽

重庆中共秀山土家族苗族自治县委党校

DOI:10.32629/ej.v2i5.224

**[摘要]** 在新时期发展背景下,推动农业经济发展,提升农民经济收入,强化农村基础建设是关乎国家长期战略合作发展与民生保障的根本性问题。为此,切实解决“三农”问题不仅成为全党工作的核心,也是全面贯彻落实乡村振兴工作的重中之重。

**[关键词]** “三农”问题; 民生保障; 乡村振兴

本文先简要介绍了乡村振兴战略的核心理念,并以深化基层群众觉悟、定向人才培养、优化调整产业结构与构建宜居环境为切入点,围绕落实乡村振兴战略与新农村建设展开系统探究,旨在维系农业经济稳定增长、改善基层群众生活品质,最终强化农村经济建设,缩小城乡差距。

## 1 乡村振兴战略的核心理念

十九大报告明确指出,推进乡村振兴战略,应坚定不移的贯彻落实科学发展观,充分发挥“党管农村”的宏观机制,且加大特色农业经济扶持力度,提升农民的生活水平,同时秉承因地制宜、循序渐进的基本原则,促进乡村经济建设与生态文明建设的协同进步。实现乡村振兴战略不仅是创建现代化经济体系的根本保障,也是构建特色主义和谐社会的必要条件,而且还是传承民族文化的有利途径,该战略能够全面优化现代社会治理格局,最终达到全面致富奔小康的建设目标。

## 2 实现乡村振兴战略,强化农村经济建设的可行性策略

### 2.1 发挥基层农民的主体作用

乡村振兴战略坚持以党政战略方针为指导,以基层群众为中心的发展观念,只有全面实现农民在乡村振兴中的受益主体、建设主体和治理主体地位,才能进一步巩固农民的主体地位,推动乡村振兴战略的平稳运转。一直以来,我党始终坚持“从群众中来、到群众中去”的思想理念,发挥了基层群众的主体作用。农民既是农业经济的受益者,也是新农村建设的组织者与参与者,为此,基层党组织应当为农民提供参与乡村振兴的平台。

一方面,要充分调动农民的积极性,让其成为乡村振兴的主体。需深入基层群众,了解农民的根本诉求,维护农民的根本利益。并且还要加大人才培育力度,扶持大户,帮带小户,协同经营,共同发展,缩小贫富差距。同时,也可最大限度的提升农民的经济收益,以增强农民对乡村振兴战略的认同感与归属感,实现脱贫致富奔小康。

另一方面,要着重培养农民的价值观念。习近平总书记在十九大报告中明确指出,只有秉承“治贫先治愚、扶贫先扶志”的基本原则,严抓精神文明建设,强化农民文明素质,如此才能推动农村地区经济建设的有序运转。

### 2.2 加大人才培养投入力度

一方面,要将本土人才培养作为重点工作内容,打造优秀的人才队伍,优化人才管理模式,进而为实现乡村振兴战略提供必要保障。另外,推进农村公共服务事业,不单纯要培养人才,更应建立健全人才管理机制,推行优惠扶持政策,以正确利益导向,吸引人才扎根农村基层,为农村经济建设发光发热。

另一方面,为实现乡村振兴战略,应当加大农村教育投入力度,着力培养本土人才,并贯彻落实“走出去、引进来”的战略指导方针。走出去,是指设立专项教育基金,帮助农村学子走进高等院校;而引进来,则是指为学成归来的人才提供优越的福利待遇,引导优秀人才深入农村,扎根农村基层,参与乡村建设。

### 2.3 优化调整农村产业结构

农村经济是推动农村多元化产业发展的重要基础。为此,优化乡村产业结构,巩固乡村建设经济基础是实现乡村振兴的关键任务。以笔者所处的秀山地区为例,其自然环境条件与经济基础存在较大差异,所以本县秉承因地制宜的基本原则,大力发展特色产业。结合自然环境特征、资源优势与主体市场供需关系,优选适宜的农作物品种,以此衍生出特立独行的农产品加工产业链条与旅游业,优化乡村产业格局,维护农村经济可持续发展。

现阶段,农村经济所有制形式以集体经济为主,为实现乡村振兴战略,应当积极推进农村集体产权制度深化变革,维护农民的合法权益。此外,农村土地制度改革,可维系土地承包关系的长久稳定,调动农民的生产积极性。通过深入农村基层调查走访可知,集体经济发展良好的农村,其综合经济发展水平也相对较高。以华西村为例,正是由于大力发展集体经济,实现了全村百姓的共同致富。当下,我国经济发展逐步摆脱过度依赖第一产业的模式,在推动第二产业发展的基础上,逐步向着第三产业靠拢。为此,各基层也要顺应时代发展趋势,加快经济转型,促进一、二、三产业有机整合,从而增加农民经济收入,提升生活水平。总而言之,优化农村产业结构调整,就是改善农村地区现代化建设,全面构建特色主义小康社会的根本保障。

就以上内容,以本县为例,我们进行了深入的贯彻与落实,我县在统筹规划重点镇、中心镇、边贸镇以及其他乡镇

发展的基础上,形成了特色鲜明的产业形态,同时因地制宜发展各具特色、富有活力的主导产业,建设了一批绿色小镇、旅游小镇、风情小镇。打造和谐宜居的美丽环境,促进集镇环境优美、干净整洁。彰显独特深厚的传统文化,形成独特的文化标识。此外,我县也加快了道路交通、供水供电、信息网络、燃气能源等基础设施建设,提高垃圾、污水处理设施建设、运营和管理水平。提高教育、医疗等公共服务水平,促进商业服务、文化娱乐等生活服务便利化。

#### 2.4 构建农村地区宜居环境

随着社会主义市场经济的繁荣发展,以及重工业、机械制造业与科研基地逐步转向城郊边域,农村地区的生态环境污染日趋恶化。大部分乡村以生态环境为代价换取经济效益,对区域生态系统造成了不可逆的损害。伴随物质文化生活水平的提高,基层农民对居住环境品质的标准要求也随之提高,如果村民长期生活在受污染严重的环境中,不仅会降低生活品质,甚至还会危害其身体健康,而这也会在一定程度上制约乡村振兴的大踏步发展。为此,各基层应当积极构建干净整洁、舒适宜人的乡村人居环境。

以我县为例,为加快建成内畅外联交通运输网络,全面推进“四好农村路”建设,我们大力实施农村饮水安全巩固提升工程。并加快新一轮农村电网升级改造,实施高速通信网络建设工程,加快推进基本公共服务均等化。以垃圾、污水处理和“厕所革命”为重点,深化人居环境整治。开展村落“净化、绿化、亮化、美化、文化”五化行动,创建一批大美乡村示范片、绿色示范村庄、美丽宜居村庄。统筹衔接脱贫攻坚与乡村振兴,深入实施生态扶贫,实现生态改善和精准脱贫双赢。建立改善农村人居环境与休闲农业、乡村旅游等农村新业态发展良性互动的格局。

一方面,加大对高能耗、重污染企业的综合治理力度,提高污染排泄物无害化处理效率,以防其影响村镇环境,危害农民身体健康;另一方面,政府部门需不定期深入基层进行排查,充分发挥出群众的监督力量,从根源上治理环境污染问题。

此外,各基层要注重优化产业结构,扶持特色产业与绿色产业。农村地区要积极发展绿色生态农业、畜牧业与水产养殖业,转变思想观念,摒弃落后的生产方式,引进创新农业技术,以降低生产污染。再者,扩充农业理论知识储备,提升农作物产量与农副产品质量等级,从而最大限度的减少对河流、湿地及农耕地的侵占,增强自然灾害防御能力。与此同

时,还应加大对乡村环卫设施建设的力度,深化基层农民的环保意识。

除此之外,为切实改善农村人居环境品质,首先,应当改变卫生脏乱差的现状。各基层村镇需构建完善的环境保护管理规范,实现环保工作的制度化与常态化;其次,优化环卫设施,采取垃圾回收分类方式,实现废物的二次利用,节约成本;最后,创新乡村环境保护宣传模式,增强基层农民环保意识,改掉乱扔垃圾的不良行为习惯。

#### 2.5 健全城乡融合发展机制

现阶段国内经济势力得到显著提升,从某种程度而言,已经具备了支撑城乡一体化发展的物质技术条件。为此,在今后国内经济的发展,我们也应该继续秉承工业反哺农业、城市支持农业的新思路。以此来满足新时代新特征的要求,并在体制和制度改革上做出调整,健全完善机制体制建设。进而顺应我国发展的新特征新要求,充分发挥制度优势,加强体制机制建设。

而就健全城乡融合发展机制的落实而言,以我县为例,我们积极支持传统特色企业“触电”经营、电商企业向产业链上下游延伸。鼓励发展农民专业合作社、家庭农场,强化利益联结,推动电商增值分成惠及更多群众。巩固和扩大线上村头、线下武陵生活馆的秀山“互联网+三农”电商发展模式,突出电商龙头企业村头公司、云智公司公共服务职能,纳入公共投入保障。

### 3 结语

综上所述,上文主要就如何发挥基层农民的主体作用、加大人才培养力度、优化调整产业结构,构建农村宜居环境,推动土地产权体制深化变革,完善农村基础设施建设,有效解决了“三农”问题等方面进行了详细的阐述,且上述这些措施也是实现乡村振兴战略的根本途径与根本保障,如果能够以上措施进行积极落实,则对于缩小城乡差距,改善居民生活条件会有巨大的推进作用。

#### [参考文献]

- [1]张猛.实施乡村振兴战略 推动农业农村高质量发展[J].发展,2018(10):39-40.
- [2]刘国奇,舒琼.新时代下农村金融风险的控制策略[J].知识经济,2018(20):47-48.
- [3]董伟.中国特色社会主义新时代农村金融改革思路[J].中国农业会计,2018(06):57-59.